
Як явище масової культури сері
ал- це видовище nолегшеного тиnу, . . - . . 
СВІТ МрІИ та С НОВ ИД І НЬ , ВІК/10 В 

інший світ. Телесер і ал є винайде-. . 
ною І-ІОВІТНІМ часом сугестивною 

інформа ційною технологі єю, шо 
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ЗаМ ІНИЛа МаГІЧНІ Ма І-rtПУЛЯ ЦІl , риту-
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альІІІ танцІ , масовІ процес11 . 

З міст серіалу є міфологічним з 
точки зору його функції: випробу
вання меж норми , добра та зла, по
рядку та хаосу. Зв ідси - розум іння . . . 
популярностІ серІ ал І в за умови пе-

редбачуваності , несподівано сильно-
• • 

го залучення : глядач І зач а рованІ 

фільмом , як давні мисливці - руха
ми власного танцю. 

Сенс міфологічності серіалу по-. . 
ЛЯГаЄ у ТОМу , ЩО ВІН дає МОЖЛИВІСТЬ 

с учасн і й людині п е рервати од-
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норшнtсть ч асу, виити за межІ иого . . 
ПрОТЯЖНОСТІ І ЗНОВУ ВСТуПИТИ у СаК-

рМЬНИЙ час (яким і є час серіалу) 
та наблизитися до сакрального про
стору (яким є простір серіал у). Це 

• • • 
правильно 1 щодо театральне І дра-

ми , кіно та читаІ-ІНЯ ( І ) , але у ви-. . 
п адку З ССр tаЛОМ МОЖЛ И В І СТ Ь 
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ЗВІЛЬНИТИСЯ ВІД темnоралЬНОl залеж-
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но сп надається маиже кожного дня, 

що посилює "міфологічний" ефект. 
Дивляч ись сер іал , ми виходимо . . 

І З континуал ьност І свого власного 

часу, роби мо nаузу та одночасно 
"тікаємо '' в ід часу, щоб жи ти в 
іншому ритм і , жити в інш ій історії. 
У цьому сенс і , се рі ал про понує 
найбільш легкий шлях: він являє 
собою модифікацію переживань з 
найменшими витратами . 

Серіал дає захист від часу , від nо
всякденності , більше того , він її 
сакралізує. Будь - які повся кденні 
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ситуац11 стають сакральними моде-. . . 
лями поведІнки , та 1нствами . 

Але з воротнім боком функції 
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З В І ЛЬНеН Н Я В ІД ПОВСЯКДеНІjОСТІ Є 

усунення реального св іту. Це несе 
в соб і задоволення , але водночас і 
фрустрацію , яка набуває грандіоз
них масштабів , що , власне , п оглиб-

• • 
ЛЮЄ залучеН ІСТЬ у серІаЛ , ТОМу ЩО 

кожна нова серія обіцяє нову пор
цію задоволення і зняття фрустрації, 

• 
сnричиненою поnередньою серtєю, 

а також , і нову фрустрацію , яка буде 

• 
вимагати знятrя новою серtєю . 

Телесеріал, як і будь-який пony-
v 

л яр нии текст , має репрезентувати 

тиnову боротьбу добра та зла , героя 
• 

та злодtя , у ньому мають звучати 

універсальні міфологічн і мотиви : 
молода жінка , яку переслідують (у 
серіалі це час від часу будь-хто з ге
роїв), врятоване кохання, втрачене 
кохання , невідоми й благодійник, 
старший брат- молодший брат і тому 
подібне . 

Такого роду мотиви можна на
звати архетипними партнерами , 

міфологемами, кліше або templates, 
що на комп ' ютер!jому жаргоні оз
начає " шаблон". Іх список можна 
продовжити : н ещасливе кохання , 

магічний ключ , фатальна гра , гроші , 
подарунок , бажання , сnокуга тощо. 

Загалом , для того , щоб створити 
шедевр , достатньо одного такого 

мотиву. У сер іалі ж використовують 
• 

всього потроху , так що, врешп-
• 

решт , внаслІдок повторення цих 

випробуваних та істинних мотиві в 
і виникає так званий масовий фільм 
або просто кіч . Таким чином , по-
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пулярІ-нсть серІалу ІЗ иого низьким 
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рІВнем nсихолопч ноt В І ропдl-ІОСТІ , 
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м 1ксом рtзноманпних nодІи , деше-

вимидраматичними ефектами мож-. 
на пояснити використанням ВІчних 

архетипів або кл іше, що дозволяє 
створити ефект високої передбачу
ваності nодій для глядача. Серіали 
в цьому сенсі відповідають інфан
тильній потребі у nовторенні , nо
треб і завжди чути одну й ту саму 
істор ію, щоб буrи втішеними повер
ненням до ідентичного. Безумовно , 

• 
глядач не думає про те, що серtали 

сконструйовані і з великою 
кількістю повторів , " петель " всю
жеті, що дозволяє легко передбачу
вати події, вважаючи себе екс nер-
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ТОМ , ЯКОМУ ВІдКрИТІ ВСІ ТаЄМНИЦІ се-

ріалу. Виходячи з цього , серіал мож-
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на визначити як поспинии ycn tx 
простих речей (2), якими, врешті -

• • 
решт, 1 є кл Іше. 

Високим рівнем як кільк існого , . . 
так 1 яюсного використання архе-

типічних ситуацій відр ізняється те 
лесеріал " Горянин". Насам перед, 
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В І Н , на ВІДМІНУ вщ серІалу детек-

• 

тивного" чи "мильної опери", був 
створений з трьох окремих фільмів, 
що дає nовне право назвати його, 
з а тер мі нологією Умберто Еко , 
рітейком (3). Це означає, що цей 
серіал ексnлуатує образи , створені 
у попередніх фільмах , розповідає . .. . 
про подн пtсля визначеного щасли-

вого кінця . (Прикладами рітейків 
можуть бути " 20 років по тому" 
А.Дюма , усі версії фільмівдубль два, 
три , ч отири , типу " Міцний горі 
шок-8 " або "Зимова вишня-2,5". 
Створення рітейку звичайно зале
жить від комерційних рішень). 

Рітейк не є nриреченим на по
вторення, на відміну в ід рімейка , 
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якии повторює одну и ту саму Істо-

рію на новий лад. Найяскравішим 
прикладом такого рітейка є велика 
кількість історій Артурівеького цик-. . 
лу, шо знову І знову розповщають 

про пригоди Ланселота та Персива
ля, а також історії про Супермена 
чи Бетмена . 
У цьому сенсі серіал " Горянин" 
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в 1дповщає визначенню рпеика не 
V • 

лише за структурою , а и за змІстом, 

оскільки являє собою цикл історій 
• 

про захоплюючІ пригоди суnергероя 

Дункана Маклауда , який , до речі , 
за nоходженням є шотландцем , тоб-. . 
то на щадком кел ьтІв , а, врештІ-

решт, чому б і не нащадком самого 
короля Артура. 

За основними своїми характери 
стиками серіал " Горянин " подібний 
до серіал ів "детективного " виду. 
Серії його являють собою окремі 
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tсторн , як1 nоєднанІ лише примх-

ливою долею Дункана Маклауда, 
який кожного разу потрапляє у 
нову халепу. Серіал можна дивити
ся з будь-якого місця , оскільки , як 

• 
правило , кожна серІя вичерпує про-

блемну ситуацію , інтрига знаходить 
своє вирішення у кінці серії. Більше 

• 
того , кожну серно можна дивитися 

як окремий фільм . У цьому серіалі 
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переважають сцени-дн . 

Головний герой серіалу , Дункан 
Маклауд , як і належить , є просто 
функцією , уособле нням певних 
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якостеи - розуму, мужносТІ , сили , 

сміливості , чоловічої краси тощо , 
хоча іноді глядачам відкривають за-

• 

І 

-



вісу його внутрішнього жиnя. Об
раз Маклауда втілює собою архетиn 
вічної подорожі , під час якої цей 
суnергерой зустр ічає на своєму шля
ху безліч пригод, виступаючи завж
ди на боці добра, він - ідеальний 
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казковии тип , що перемагає ус І х 
• • 

чудовиськ, навrть всереди 1-н самого 

себе С'темна передача "). 
Звичайна " не н атуральність " 

(-nсихологічна невідповідність , nев
на банальність , " несnравжн і ' ' кон
флікти) серіалів загалом долаються 
у "Горянині " за рахунок безсмертя 
головного героя, що nозбавляє ав
торів потреби швидко змін ювати . .. . . 
теми та декорац11 , та високого РІВІ-ІЯ 

ритуалізації серіалу (широке вико
ристання рефрен і в типу " Я , Дув
кан Маклауд із клану Маклауді в ... ", 
які сприймаються як магічні фор-

. ' . 
мули, ритуалІВ , пов язаних tз мечем , 

якого теж можна назвати одним з 

героїв серіалу). Стабільність серіа
лу забезпечена тим , що в його ме-

• 
жах створено певну космологtчну 

структуру, "реальний" світ із свої-
• 

ми строгими законами , яким пtдко-
• • 

рюються персонажІ та , врештt-решт, 

автори серіалу. (У звичайному сері-
• • 

алІ правила гри весь час зм tнюють-

ся відповідно до потреб актуально 
го сюжету). Варіативністьдосягаєть
ся за рахунок того , що наративний 
стиль кожного разу інший, хоча схе-
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Ма Дll та ПСИХОЛО ГІЧНОГО рОЗВИТКу 
• • 

героя є незм І нною , це - варІа-

тивність без кінця . 
Кожна серія цього фільму є ок-. . 

ремою ІсторІєю , яка визначається 

певною комбінацією архетип ічних . . . 
мотив Ів, якІ органІзовує сюжетна 

ідея, пов'язана, як nравило , з пев
ною етичною nроблемою . 

((Вибір шляху" - одна із історій
серій , сюжет якої nідкорений nро 
блемі смислу життя. Вона розгор-. 
тається за допомогою трьох клtше: 

cnoкyra; подарунок; нещасливе ко

хання ; 

у двох планах: з точки зору Деві 
да Безсмертного, який прагне знай
ти втрачений сенс жиnя; з точки 
зору Люсі , талановитої жінки-фо
тографа, яка смертельно хвора, і в 

• • 
останнІ днІ свого життя яскраво ne-

" . 
реживає иого наповненІсть. 

Ці два плани посилен і семантич
ними опозиціями: Чоловік - жінка; 
Відсутність смислу - наповненість 
смислом; Приреченість на вічне . 
життя - приреченІсть на неминучу 

смерть. 

Специфіку функціонування 
кліше у "мильній опері" цілком . 
можливо розглянути на прикладІ се-

ріалу "Санта-Барбара" . 
У " мильній опері" панують не . . . . . . 

repot, а ситуацн, яю розтягуються 
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на незч исленну К ІЛЬК І сть сер1и . 

Герої можуть змінюватися , зника
ти з фільму , їх можуть грати нові 
актори, ситуаці ї ж лишаються не
змінними із певним набором про-

блем і відповідним антуражем. Ці 
• • • • • • • 

ситуац11 , власне, 1 є кл tше , ТІ сам І . .. 
архетипю мотиви, хоч а ІХ викорис-. . . -
ТаІ-ІНЯ ВLдр!ЗНЯЄТІ.>СЯ Вlд ЗВИЧаННОГО 

(у книз і , фільмі , детективному ее
ріал і ) , де все має свій кінеuь , який і 

• 
не дає сенсу застосуванню клІше як 

nевного тиnу поведінки. У '' мильній 
опері " с итуації принципово не ма-. . 
ють КІнця 1 можуть продовжувати -

ся, постійно набираючи обертів . Та
ким чиІІом , кліше вибуловуються як 

•• • • V • V 

мозаtка , колаж ЛІН І ини х ситуацtи -

них ла н цюжків . Н априклад , за 
розігруванням клjше Нещасливого 
КоханІ-І Я , в партію вступає архетип 
Перемоги , Очікування , Фатал ьної 
Гри , Спокути , Відданого Служн и 
ка , а пот і м знову Нещасливе Ко 
хання , за яким ідуть проблеми 
відносин "батько ..: син ", "старший 
брат - молодший брат". 

Теми , які розігруються завдяки 
кліше, nов' язані з етичими пробле
мами , тобто кожного разу при вис
вітле ІІні теми постає nитання доб
ра (здоровий спосіб життя , нарко
тики , смертна кара, зрада, "дикий" 
шлюб, бажання мати дітей , обман) . 

Етика - ос ь що , врешті- решт , є . . 
головною темою сер Іал І В та метою , .. 
заради яко1 вони створюються ; ети-. . 
ка у сенсІ моральних норм поведІ-

нки як механізму виживання . Сері -. . 
али використовують чистІ та nростІ 

міфи , яким не потрібні естетичні 
фокуси . Це завжди розnовідь , одна 
й та сама. Нехай ue не буде і сторія 
Орфея чи Олександра Македонсь
кого , М ейсона Кепвела чи Дунка 
на Макл(lуда . Чому б і ні ? Кожна 
епоха вимагає своїх міф-майкерів . 
Так що краще nриймати за належ-. 
не таку завуальовану репрезенташю , 

оргіастичне задоволення від міфу , 
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ІНТеНСИВНУ еМОUІИНУ залучеНІСТЬ 

глядача, задоволення від багатора
зового повторення простих та зро 

зумілих речей, що зрештою й про-
...., • 0 V V • 

понує сучаснии тслевtзІинии серІал. 

Телесеріал и є могутнімджерелом . 
вторинних комун Ікативних про -

цесів . Ue означає, що з при воду 
нього відбувається безл і ч комуні -. - . . . 
кати в них под1и , 1 ВІН як комуf-ІІка-. . 
тивна подІ Я першого рІвня є при -

чиною uих комунікативних подій 
другого рівня . Наnриклад, перепо
відання того , що трапилося у попе
редній се рії , стає nредметом без
кінечних телефонних розмов , діте й . .. 
часто називають Іменами rеро1в се-

ріалів , стосовно ж акторів " Санта
Барбари " петербурзьке видавницт
во "Лік" випустило книгу-сюрприз 
"Актори "Санта- Барбари " в жиnі . ') . . 
та на екранІ , яка розповщає про 

• 
nриватне жиnя , nристрастІ та за-
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хоплення акторш , ІХНІ творч І пла-

ни та взаємовідносини ; більше того , 
газета " Книжное обозрение" разом 
з рекламою цієї Ю·Іиrи друкує умо
ви вікторини "Хто поїде в Санта
Барбару? ". 

Як явище масової культури , ес-
• • • 

рІал має певнt хара ктерІ-ІІ риси : ро-

бить глядача активним , на відміну 
в ід явищ "високої культури". Див-

• 

лячись сер Іал , глядач стає залуче-

ним у нього , ге рої набувають ста 
тусу родичів чи друзів , їх проблеми 
стають масними проблемами глядача. 

Логіка " мильної опери ", як і ло-. . 
гtка реклами є лопкою легенди та 

залученості ( 4) : ми в неї не віримо , 
але вона є дорогою для нас. Як і у 
феномен і Діда Мороза, у такій ви -
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гадш немає нtчого 1 Lадуманого , вона . . 
заснована на загальному І нтерес І 

підтримувати подіб ні в ідноси 11и . 
Отже , люди н а в і рить " мильній 
опер і " не б ільш , ІІіж у Діда Моро
за , але ІІ іч ого н е заважає їй бути за-

• 
лученою у цю ситуац11о . 

Так нк масова культура будуєть-
• • 

ся на противагу культурІ домІну -

юч і й , так і сер і ал будується на про
тивагу кіно : ві н безкінечний , спро -
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ще нии , н ав tть вульгарнии - на . . . . 
ВІДМ І НУ В ІД КІНО , яке намагається . . 
створити нову реальнІсть , сер І ал-

"мил ьна опера" намагається бути 
СХОЖИМ на ПОВСЯКДС НІІ е ЖИТТЯ . 

Чим б ільше людина оnирається 
імперативу " мильн ої опери ", ТИІ\,І 

. . -. . 
ЧуттЄВІШОЮ ВОН а СТаЄ ДО 1І І ІІДИКа -

ТИВу , тобто , до самого факту іс ну
вання " мил ьної опери " як певного 
явиша культури . 

Серіал ба гатоз н ачний . Він ехо-
~ . ~ 

жии на меню в рестора нІ : кожнии 

може вибрати те , що йому до впо
доби . Більше того, кожний може 
nобачити в серіалі саме те, шо він 
хоче побачити . 
Серіал відзІІачається трансляти в

ним характером. Це означає , шо в 
нього фактич ІJО 11 емає автора. По
nерше, головну роль грають уста-. . 
лен І схеми та закони , про як І зга-

дувалося више, по-друге, глядачу 

треба обов'язково залишати вел ике . . . . 
ПОЛе ДЛЯ ВЛаС І !01 ДІЯЛЬНОСТІ . 

Стосовно серіальн ості та принци -. . . . 
повоІ незавсшеностІ текспв масо -

вої кул ьтури загалом " мильна опе
ра" є чи н е найяскравішим підтвер
дженням uих характеристик . 

Я к і будь-яке явище масової 
• 

культури , сершл характеризується 

nередбачуваніспо та надм і рністю , 
оскільки нова інформація не стає 
головною , головною є інформаuія , 
о ч і кувана гляда ч е м. Щодо над
мірності , у се рі алі стоїть ба гатора-. . 
зо ва nовторюванІсть ош нок та вер-

бал ізаuія візуального . 
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